

**27 mai 1977**

**Raport cu privire la „dezvoltarea, consolidarea și calificarea rețelei informative” din județul Suceava, în primul trimestru al anului 1977**

**Documentul include informații cu privire la:**

- **dinamica de structură a rețelei informative;**
- **mediile socio-profesionale în care au fost dirijați informatorii;**
- **modalitățile de valorificare a informațiilor culese;**
- **prezentarea unor situații și cazuri concrete;**
- **punctarea unor deficiențe identificate în relația ofițer – informator/surse PCR.**

*(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8779, vol. 80, ff. 275-276)*

MINISTERUL DE INTERNE  
INSPECTORATUL JUDEȚEAN SUCEAVA

0035797  
ziua 27 mai 1977

STRICT SECRET  
exemplar unic.

- Securitate -

27 mai 1977.

*Am prezentat în chestionar de  
Conducere nr 275977. —  
S. Iug*

DEZVOLTAREA, CONSOLIDAREA SI CALIFICAREA  
RETELEI INFORMATIVE.

Rețeaua informativă a organului de securitate cuprinde 2.582 persoane dintre care 2.256 cu dosare și 326 membri de partid folosiți cu aprobarea organelor de partid competente. Dintre cele 2.582 surse, 1.330 sînt în poziția de informatori, 936 colaboratori, 99 rezidenți și 217 gazde case de întîlniri.

De la ultima analiză - octombrie 1976 - și pînă în prezent au fost introduse în rețea 245 persoane recrutate pe bază de dosar și 18 membri de partid atrași la colaborare cu aprobările necesare. S-au creat în această perioadă 105 informatori, 131 colaboratori, 2 rezidenți și 7 gazde la care se adaugă cei 18 membri de partid. S-au scos din rețea 107 surse din care 46 informatori, 47 colaboratori, 1 rezident și 13 gazde. Creșterea înregistrată este de 156 surse din care 68 informatori, 84 colaboratori și 5 rezidenți.

S-a pus accent pe efectuarea unor recrutări de calitate, introducîndu-se în rețea persoane bine studiate și verificate, cu pregătire corespunzătoare (ingineri, tehnicieni, maștri, medici, cadre didactice, studenți, etc.), bine amplasate în obiective, locuri și medii, cu posibilități de culegere a informațiilor ce prezintă interes, cunoscători de limbi străine, cu relații cu elemente ce ne interesează, cu posibilități de interpunere etc., loiale orînduirii noastre și atașate organului de securitate.

S-a manifestat din partea șefilor exigență sporită cu privire la munca ofițerilor de punctare și studiere a candidaților. Nu s-a permis introducerea în rețea de surse fără a fi bine studiate și verificate. Acolo unde situația a impus, dosarele au fost restituite ofițerilor, cu indicații pentru adîncirea studiului și verificării celor în cauză.

În recrutarea noilor surse, s-a acționat prioritar. În prima urgență au stat obiectivele, locurile, mediile și problemele, despre care cu ocazia analizelor am stabilit că nu erau acoperite informativ corespunzătoare. Cu prioritate s-au făcut recrutări în problemele: artă-cultură, tineret-învățământ, aparat represiv burghez, evazioniști, la Exploatarea minieră Călimani, la șantierul de dublarea liniei ferate Valea Putnei, Iacobeni, Mestecăniș, la balastiera Dolhasca, în locurile cu frecvență turistică mare, pe linie de RP, comerț-protocol și altele. Locurile și punctele vulnerabile sînt asigurate cu rețea pe schimburi. Recrutările efectuate s-au executat conform planificărilor și la termenele stabilite.

Am cerut șefilor de compartimente ca o parte mai mare din timpul lor de lucru să fie afectat muncii cu rețeaua informativă. Șefii participă la întîlnirile cu sursele din legătura subordonaților, controlează frecvent pregătirea întîlnirilor și modul cum se desfășoară. Șefii de compartimente și conducerea organului, au participat la un număr de peste 150 întîlniri cu rețeaua din legătura ofițerilor.

Întîlnirile se efectuează în casele de întîlniri sau în unele cazuri în locuri ce asigură conspirativitatea și desfășurarea lor în condiții bune. În prezent, întreaga rețea este introdusă în case de întîlniri.

S-a pus accent pe verificarea rețelei, dînd acestei activități un caracter continuu, insistîndu-se pentru o verificare multilaterală și completă. S-a pretins și în prezent realizăm obținerea de informații complete și care se verifică, neadmițînd primirea de informații lipsite de importanță. Analizele făcute, controalele și sondajele arată că în prezent majoritatea rezidențelor funcționează corespunzător. S-au luat măsuri în această perioadă și au fost reactivizate 4 rezidențe în problema tineret. De asemenea, toate rezidențele Serv. II și III funcționează bine.

Cu privire la analiza aportului rețelei, situația se prezintă: la Serviciul de informații interne, în cursul acestui an s-au făcut analize la 30 la sută din surse, Serviciul II **30** la sută și Serviciul III 16 la sută. Rezultă că în această problemă ne înregistrăm cu unele restanțe raportînd numărul surselor la perioada de timp scursă.

În baza informațiilor obținute de la rețeaua informativă, care numeric și calitativ se ridică la un nivel superior perioadelor

anterioare, în acest timp s-au putut întreprinde o serie de măsuri pe care le apreciem ca eficiente pentru curmarea activității ostile a unor elemente din baza de lucru sau altora, noi persoane au fost incluse în baza de lucru, s-au clarificat o serie de dosare informative și cazuri soluționate cu măsuri operative și s-a realizat o prevenire mai bună.

În munca cu rețeaua informativă se manifestă încă unele neajunsuri care sînt în preocuparea conducerii organului pentru înlăturarea lor într-un timp cît mai scurt. Astfel, mai există unele locuri și medii neasigurate corespunzător cu rețea informativă. De exemplu, la Serviciul I, în rîndul cadrelor didactice de la trei școli generale din municipiul Suceava, nu există surse de informare. De asemenea, în rîndul tineretului neorganizat, din toate orașele județului, nu se dispune de surse pe profilul informațiilor interne. Tot aici mai sînt unele rezidențe în funcționarea cărora se manifestă lipsuri, în special la rezidenții: "PETRESCU MIHAI" și "IROAIE VASILE" din legătura Lt.Vraci Petru și "SCHIPOR" din legătura Mr.Adamciuc Ilie.

Pe linia Serviciului de contrainformații în sectoarele economice, nu s-a asigurat cu rețea conform planificării întreprinderea de tricotaje "Bucovina" din Rădăuți. (Ofițerul, respectiv Mr.Voinovici Paul a fost în concediu medical și apoi de odihnă). De asemenea, nu s-au făcut progrese în crearea rețelei la Combinatul de fibră celulozică din Suceava, aceasta și datorită faptului că abia în ultimul timp s-a format un nucleu de angajați cu pregătire superioară ce reprezintă beneficiarul. Cpt.Ciobîcă Vasile ce lucrează pe linia acestui serviciu în orașul Fălticeni, nu contactează sursele cu regularitate, cu toate că întreaga rețea ce o are în legătură este concentrată pe raza orașului. În perioada 10 aprilie - 16 mai a.c., acest ofițer, din cele 45 surse, a contactat cu material numai 8 surse. Se întâmpină unele greutăți în contactarea surselor în problema minerit, respectiv la Mr.Busuioc Gheorghe, aceasta datorită faptului că ofițerul are în legătură peste 80 de surse răspîndite în subteran pe o arie de 30 Km. pe raza mai multor localități și comune. Aceeași problemă se ridică și la Mr.Crăiuța Adrian, ce are în legătură 60 surse răspîndite în toate unitățile CFR, pe varianta Lespezi-Brodina.

Pe linia Serviciului III se constată că se manifestă încă tergiversări în punctarea, studierea și recrutarea surselor.

Unele surse deși sînt contactate la intervale conform ordinelor în vigoare, de mai mult timp nu au furnizat informații, așa cum este cazul în problema turisți sau în unele locuri ca hotelurile. Se mai constată că nu întotdeauna dirijarea surselor se face în mod calificat. Asemenea cazuri au existat în problema vest-germană. Alte surse deși au posibilități nu sînt folosite la capacitatea lor.